

你的心聲



徵稿啟事

本版歡迎各界人士投稿，來稿內容和題材不限，文責自負，每篇在600字以內，可用實名或筆名發表，但原稿需注明真實姓名和聯繫方法。如刊用將付薄酬。投稿及查詢，請電郵至：opinion@lionrockdaily.com

食「感情」

時哲

廣東人的傳統過年食物如「髮菜蠔豉」，寓意「發財好市」；剝瓜子叫「掙銀」，寓意增富添財；年糕象徵收入和職位一年比一年高，小孩長高、老人長壽；煎堆「煎堆碌碌，金銀滿屋」；笑口棗、角仔、花生糖是常旺吉祥……食物多，當中的故事也多。

自在林中鑽睡袋睡覺，過節如過日，平平無奇。四年苦讀，畢業後回港，每屆傳統節日，春節必吃年糕、元宵必吃湯圓、端午必吃糉子、中秋必吃月餅。鄉情親誼，過年格外熱鬧，他吃得也特別多，異鄉遊子吃的是「感情」，不言而喻。

小時候家貧，家中餐桌上少見新鮮青菜、雞蛋和肉，那時沒有冰箱，常吃的是可耐放的醃菜、鹹魚仔，以豬油或豉油伴白飯，所以過年特別高興，因為終於等到有雞吃，是「久旱逢甘露」的滋味。

筆者多年前赴北京進修，那時尚未有高鐵，來回機票要花好幾千元，決定不回港過春節。全校師生都回老家度歲，我獨留在宿舍。有北京友人表示關心，大除夕非要請我去他家包餃子守歲。我盛情難卻，去他家「守」了一會，實在不想妨礙別人闔家團聚，感謝連聲後就返回宿舍。過兩天南下遊長江三峽，遇上輪船擱淺，三天後獲救。趁寒假未過，上岸逛了兩個城市，一瞥過年景況，算是沾點喜慶，便趕回京復課。一年後進修完返港，再吃久違了的港食，那種味道又回來了，這也是食「感情」。

及後生活稍為改善，家母每年除夕到年初一深夜時分煮齋菜，全家人都要起床吃幾口才繼續睡覺。據說這是寓意春節喜慶不殺生，年初二解禁，才恢復吃肉。

朋友年輕時負笈海外，半工讀，進樹林搬木材，四下無人，很多天獨

有效開源節流避借貸度日

柯創盛 觀塘區議員

疫情過後，本港經濟復甦情況未達預期，政府過去數年為應對新冠疫情，大規模採取逆周期措施，衍生了一大筆龐大開支，再加上去年賣地成績不理想，導致今個財政年度赤字預計將逾千億元，財政儲備大幅縮減。故此，政府宜按市場情況調整政策，全面撤辣讓樓市健康發展，同時開源節流，以維持香港財政穩健，避免政府日後要借貸度日，窒礙香港往後發展。

電器、裝修等行業發展，做到提振經濟的效果。對樓股市等經濟均疲弱局面，為提升市場流動性，金管局宜採取積極措施，以適當放寬銀行貸款審批指引及限制，讓更多資金流入市場，以支援企業及樓股市平穩發展。

在節流方面，特區政府盡快檢討內部編制架構以及公共開支，在削減各政策局及部門1%開支的基礎上，尋求可否有進一步壓縮的空間，更有效運用公帑。而在大型基建方面，北部都會區計劃及交椅洲人工島計劃兩個大型造地所費不貲，同時推行或構成公共財政壓力，政府應審視財政狀況，有需要時調整人工島的發展步伐，以防庫房空虛。財經事務及庫務局局長許正宇近日拋出一個發債構思，擬計劃將強積金與大型基建工程掛鉤，但此舉令身為持債人的強積金計劃成員將會面對什麼風險，政府必須審慎評估。

回望政府十多年前開始徵收附加印花稅及買家印花稅等樓市辣招，目的為打擊炒樓之風，但疫情過後，香港的經濟近年漸見收縮，樓市已經連續十個月下跌，炒樓之風不再。而在第一階段減辣後，樓市無大幅反彈，現時房屋供應充足，辣招已經不合時宜，可以全面撤辣，回復正常物業交易，滿足市民居住所需，同時帶動金融、物流、傢具、



電子版

碼上睇



香港仔



報業公會新聞獎 2022年《香港仔》得獎作品



扎根基層 報您所想
時事追蹤 給您真相

服務資訊 有您着數
評論專欄 為您發聲

www.lionrockdaily.com

